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E nderuara Kryetare e Kosovës, 

Ju drejtohemi sepse konsiderojmë se qytetarët e vendeve të dala në hapësirën e Jugosllavisë së 

dikurshme kanë nevojë dhe të drejtë të dinë të gjitha faktet lidhur me krimet e luftës dhe shkeljet tjera 

masive të të drejtat e njeriut të kryera gjatë konflikteve të luftës në vitet ’90, por edhe pasojat e 

mëvonshme të këtyre luftërave.  

Shoqëritë post-jugosllave prej më shumë se një dekade, që kur armët kanë heshtur, nuk arrijnë të 

përballen me trashëgiminë e vështirë të së kaluarës së luftës, një pjesë e madhe sepse shumë fakte për 

të vrarët, të zhdukurit, të torturuarit, të dëbuarit, për njerëzit që kanë vuajtur në mënyra të ndryshme 

dhe të tmerrshme, ende nuk dihen. Emrat e një numri të vogël të të vrarëve dihen, kurse familjet e mbi 

13.000 të zhdukurve ende kërkojnë më të dashurit, viktimat nuk kanë mundësi sistematik të kërkojnë 

dhe të marrin dëmshpërblime juridike, kurse mungesa e fakteve besueshëm të vërtetuara për të rënët 

shfrytëzohen për manipulime politike, promovime nacionaliste, nxitje të urrejtjes dhe  intolerancës.  

Nisma për themelimin e Komisionit rajonal për vërtetimin e fakteve për krimet e luftës dhe shkeljet tjera 

të të drejtave të njeriut në ish-Jugosllavi (KOMRA), është nisur në mënyrë që faktet për të rënët 

përfundimisht të vërtetohen dhe të jenë të pranuara nga të gjitha palët, e që shoqëritë tona të ndalojnë 



mohimin dhe relativizmin e krimeve të kryera në emër të tyre. Kjo është nxitje që opinioni dhe shtet të 

pranojnë padrejtësinë të kryer ndaj viktima dhe përfundimisht të dëgjohet zëri i të mbijetuarve dhe 

familjeve të të rënëve, por edhe t’u mundësohet të tregojnë publikisht vuajtjet e tyre, t’i dëgjojmë 

menjëherë dhe në vend të heshtjes dhe përçmimit t’u ofrohet bashkëndjenja dhe solidariteti.  

Themelimin e KOMRA-s e kanë mbështetur një numër i madh i organizatave të viktimave dhe familjeve 

të tyre, veteranët e luftës dhe robërit nga të gjitha vendet e ish-Jugosllavisë, komunitetet fetare, grupet 

etnike, aktivistët për të drejtat e njeriut, një numër i madh i individëve, juristë, pedagog dhe historian, e 

veçanërisht një numër i madh i të rinjve.  

Me këtë letër duam t’i japin një mbështetje të fuqishme dhe të zëshme për nismën për KOMRA, sepse 

besojmë që vërtetimi, publikimi dhe pranimi i fakteve në nivel rajonal është i domosdoshëm për të 

gjithë, në mënyrë që të krijojmë një bazë që viktimave t’u kthehet dinjiteti, të jetë e kënaqur drejtësia e 

tyre, të vërtetohet fati i të zhdukurve dhe frika e të kaluarës së afërt të mos na përsëritet më.  

Nisma për KOMRA është rasti më i mirë që më në fund të ndalojmë të flasim për të kaluarën dhe të 

mendojmë sikurse ajo është ende duke ndodhur, që të përballemi me të dhe të fillojmë ta kujtojmë dhe 

të mësojmë nga ajo, në vend që të vazhdojmë ta jetojmë atë.  

Krahas atij shoqërorë, nisma për KOMRA ka potencial të jetë burim i freskët dhe përmbajtjesor i të 

dhënave për drejtësinë, historinë dhe politikën në rajon, e sidomos atë krijues e moral dhe rishikimin e 

kontekstit nga i cili vijmë dhe në të cilin jetojmë, kapacitetin kyç për ndikimin në të ardhmen dhe në 

miratimin e së kaluarës në emër të së ardhmes së re.  Nisma për KOMRA mund të bëjë shoqëritë tona 

më të mira, e para së gjithash edhe vet ne.  

Ne, për të cilët lufta në Jugosllavi është mjet i përditshëm i hulumtimit profesional dhe vështrimit 

artistik, rast për të menduar dhe shqetësim për fatin e kuptimit të së vërtetës, ne emrin tonë dhe etikës 

së punës me të cilën merremi, kërkojmë që të bëni gjithçka që është në mundësinë tuaj që kjo nismë të 

merr jetë dhe që KOMRA të filloj punën në bazë të Statutit që pas shumë vitesh konsultime me qytetarët 

e tërë rajonit është miratuar nga Kuvendi i Koalicionit për KOMRA.  
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Andrej Nikolaidis, publicist, Mal i Zi 
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Duško Vuković, gazetar, Mal i Zi 
Janko Ljumović, drejtor i Teatrit Kombëtar të Malit të Zi, Mali i Zi  
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Braco Dimitrijević, artist konceptual, BeH 
Damir Uzunović, shkrimtar, BeH 
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Teofil Pančić, gazetar dhe shkrimtar, Serbi 
Vladimir Arsenijević, shkrimtar, Serbi 
Aleš Debeljak, shkrimtar, profesor, Fakulteti i shkencave shoqërore, Lubjanë, Slloveni 
Andrej Rozman Roza, aktor, Slloveni 
Boris Vezjak, filozof, Fakulteti Pedagogjik, Maribor, Slloveni 
Boris A. Novak, shkrimtar, Slloveni  
Božidar Slapšak, profesor, Fakulteti Filozofik, Lubjanë, Slloveni 
Božo Repe, istoričar, publicist, profesor, Fakulteti Filozofik, Lubjanë, Slloveni 
David Tasić, publicist, Slloveni  
Dušan Nećak, historian, profesor, Fakulteti Filozofik, Lubjanë, Slloveni 
Goran Vojnović, shkrimtar, Slloveni  
Igor Mekina, gazetar, Slloveni 
Janez Janša, aktor, Slloveni 
Josip Osti, poet, Slloveni 
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